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На робочі органи та процеси машин борошномельних агрегатів мають вплив 

одночасно декілька факторів. Коливання одного фактору служать безпосередньою 
причиною зміни впливу інших факторів на досліджувані параметри. Для цього 
необхідно провести багатофакторний експеримент. Застосування для цих цілей 
«класичного способу» – зміна факторів по одному при стабілізації решти вимагає 
проведення великої кількості дослідів. Такий спосіб дослідження довготривалий та 
малоефективний. В деяких випадках він не лише ускладнює визначення 
оптимальних умов, але і не дозволяє вирішити поставлену задачу. Для зменшення 
кількості дослідів та їх більшій достовірності використовують метод активного 
планування експерименту. За допомогою цього методу можливо отримати 
математичну модель для вказаних факторів. В цьому випадку успішно може бути 
використаний математичний апарат теорії планування експерименту. При цьому 
математична модель об’єкту перетворюється в просту модель, яка складається з 
поліномів – відрізків ряду Тейлора виду  
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де      y – оцінка будь-якої шуканої функції цілі; 
b0, bi, bij – коефіцієнти поліномів; 
xi, xj, …xn – незалежні змінні. 
Однак, методи планування експерименту розроблені стосовно до складних 

об’єктів з невідомими функціональними зв’язками вхідних та вихідних параметрів, 
в яких окрім основних фізичних факторів діють ряд випадкових величин. 

У випадку застосування методів теорії планування експерименту до 
математичної моделі об’єкту під «експериментом» розуміють сукупність 
розрахунків, яка дає однозначне рішення для шуканої функції цілі у. При цьому 
відсутні дисперсії вхідних та вихідних величин. Урахування цієї обставини складає 
основну особливість застосування методів планування експерименту до 
математичної моделі об’єкту. Відпадає необхідність дублювання розрахунків у 
точках факторного простору та рандомізаціїї їх у часі. Але відсутність дисперсії 
функції цілі не дозволяє отримати опис шуканої функції поліномом з обмеженим 
числом членів. 
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Тому в прийнятому методі штучно введена дисперсія відтворюваності 

 yS B
2

 такої величини, що забезпечила точність розрахунків, що вимагається. Було 

прийнято, що    22 3yS B , де σ – середня квадратична помилка або стандарт, 

рівний σ = 0,02, тобто 2 %. В цьому випадку всі передумови регресійного аналізу 
дотримані. Для цього на прикладі дослідження споживаної потужності 
електродвигуна щіточної машини для очистки зерна борошномельного агрегату 
ОПМ-0,6 був розроблений алгоритм дослідження (рисунок 1) та структурна схема 
математичної моделі (рис. 2). 
 

 

 
 

Рис. 1 – Алгоритм дослідження 
споживаної потужності електродвигуна 

щіточної машини 

Математичний опис потужності 
електродвигуна (рис. 2) визначався 
шляхом варіювання кожного з 
факторів на двох рівнях, які 
відрізняються від основного на 
величину ступеня ±Δxi. Вибір 
факторів, інтервалів варіювання 
визначався на основі аналізу 
апріорної інформації. 

 

Рис. 2 – Структурна схема 
математичної моделі 

 

В математичній моделі (рис. 2) 
прийнято: 
x1 - питома потужність, (кВт·год.)/т; 
x2 - довжина деки, м; 
x3 - питоме навантаження на деку, 
т/(м2·год); 
x4 - коефіцієнт ремінної передачі; 
x5 - коефіцієнт, який враховує 
довжину дуги деки; 
x6 - внутрішній радіус деки, м; 
x7 - коефіцієнт запасу; 
y - потужність, яку споживає 
електродвигун, кВт. 


